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La situacion actual en Espana

+ ¢Estamos de acuerdo en
gue tenemos problemas?

+ Informacion:

https://www.educacionyfp.gob.es/inee/evaluaciones-

internacionales/timss/timss-2019.html

«+ ¢Tenemos un diagnostico para |
origen de los problemas?
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Un v’'ideo para reflexionar

+ Sobre la ensefanza de las matematicas en Singapur
en los anos 70:

https://youtu.be/3kxs5hOHpbo

= SUS errores:
¢ Exceso de calculos tediosos.
¢ Aprendizaje rutinario de procedimientos, sin entenderlos.

¢ Aprendizaje memor “istico.

«+ El desarrollo de lo que conocemos como “matematicas
Singapur” fue la respuesta.

+ Basado en ideas occidentales (y bien conocidas en
didactica de las matematicas).
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Fundamentos metodologicos

1|El aprendizaje en tres etapas (Jerome Bruner)

Concreta
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Fundamentos metodologicos

1|El aprendizaje en tres etapas (Jerome Bruner)

¢Cuantas manzanas hay?

(2)  Pictorica (grafica, visual)
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Fundamentos metodologicos

1|El aprendizaje en tres etapas (Jerome Bruner)

27+5=30+2 =
(3) +
3+2
4 x3 =12
CPA

Abstracta (simbolica)

This work is licensed under CC BY-NC 4.0


http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/?ref=chooser-v1

Fundamentos metodologicos

2 | El aprendizaje de los procedimientos y la comprension
de los conceptos deben trabajarse en paralelo.

Richard Skemp: Relational understanding and
instrumental understanding (1976)

27+5=30+2 = 2 7
Ny * 5
3+ 2 32
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Fundamentos metodologicos

3 | Variedad en las presentaciones (Zoltan Dienes)

La comprension de un concepto es mejor si se presenta
desde distintos puntos de vista.

52+ 15 =

[TTTTTTTTT]
L]

[TTTT]
[TTTTTTTTT1]
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Fundamentos metodologicos

4kl andamiaje y la zona de desarrollo proximo (Vygotsky)

En lugar de ir diciendo al alumno “esto se hace as'1”, se le
proponen actividades que estén en su
zona de desarrollo proximo.

1 1

4+ - =

2 4

1|1 —
2 | 4 4 | 4 | 4
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Fundamentos metodologicos (resumen)

¢ El aprendizaje en tres etapas (Jerome Bruner)

¢ El aprendizaje de procedimientos y la comprension de los
conceptos deben ir en paralelo (Richard Skemp)

¢ La importancia de la variedad en las presentaciones (Zoltan
Dienes)

¢ El andamiaje y la zona de desarrollo proximo (Lev Vygotski)

Y un elemento adicional:
¢ La importancia de la verbalizacion.
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Los inicios con los numeros

«+ ¢Cual es (o deberia ser) el objetivo fundamental de
aprendizaje (sobre numeros) durante la educacion infantil?

+ El desarrollo del sentido numérico.

+ ¢Qué es el numero tres?

«+ La lectoescritura de los numeros requiere cierto trabajo
(que no tiene contenido matematico).

+ Debemos aprender a contar (memorizar la secuencia
numeérica) dotando a la actividad de significado.
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Los inicios con los numeros - El sentido numeérico

«+ El concepto de tres es “lo que tienen en comun” estos
conjuntos.
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Comparar conjuntos

+ Importante para el desarrollo de

1 ;Hay los mismos?
7 m O
E—O
[] O
b) A -
I
—
A—mm
C) PN @ ]
® ]
.. =

De https://masideas-menoscuentas.com/2014/09/04/libro-de-10-de-primaria/
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sentido numérico.

;Donde hay mas?
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Los numeros conectados
Total
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Parte Parte

“number bonds”

cuatro y tres son siete

(esto deberia ser previo a la suma)
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NuUmeros conectados y policubos

Total

Herramienta virtual (gratuita) @ @

https://www.didax.com/apps/unifix/ Parte Parte
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Descomposiciones numericas
+ Muy importante trabajarlas en profundidad.

TN
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s
0

Rejilla hungara

7N
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N4

https://mathsbot.com/manipulatives/hungarianFrame
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La subitizacion

O “contar sin contar”

+ ES una habilidad que conviene trabajar (con actividades
adecuadas a la madurez de los alumnos, por supuesto).

Y en la “dosis” adecuada

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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Descomposiciones del 10

«+ Seran especialmente importantes cuando los numeros
crezcan.

https://www.mathlearningcenter.org/resources/apps Dot Carcs ()

Copyright © 2014 Pearson Education, Inc. Al fighls resened,
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Materiales

policubos
cubos encajables
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Primeras preguntas/problemas

1. Alicia tiene 5 caramelos, y Benito tiene 2 caramelos mas
que Alicia. ¢Cuantos caramelos tiene Benito?

2. Alicia tiene 2 caramelos mas que Benito. Benito tiene 5
caramelos. ¢Cuantos caramelos tiene Alicia?

+ Preguntas de este tipo ayudan a establecer relaciones del
tipo “dos mas”, “dos menos”, que son importantes para
desarrollar el sentido numeérico.

= Importante: con materiales manipulativos.

= El lenguaje es importante:

- los términos “anterior” y “posterior”.
. équé preferimos 4 es menor que 7 0 4 < 77
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Representacion de datos y sentido numeérico

fresa  pistacho chocolate limon

+ ¢Que preguntas podemos hacer a partir de esta
representacion de datos?
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Formas de sumar

1. Sumar contando.
a) contar todo.
b) contar desde un sumando — el mayor.

2. Sumar sin contar.

Fundamental desarrollar estrategias antes de empezar con
el algoritmo tradicional.

Hay que trabajarlo de forma gradual, primero hasta el 10.
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Estrategias de iniciacion a la suma
« Rejillas numeéricas

(grupos de 5). 0000
000 | ]

+ Otras estrategias: usar los dobles, la compensacion ...

+ El uso de materiales es fundamental.

445=4+4+1-=

5+3=4+4-=
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Actividad: suma de dos numeros de una cifra
= Piensa diferentes estrategias para calcular 8 + 5.

8 + 5 = “diezy tres” [D]E]]B

https://apps.mathlearningcenter.org/number-frames/

+ Una recomendacion de lectura sobre psicologia del
aprendizaje:

D. T. Willingham: éPor qué a los nifos no les gusta ir a la
escuela?

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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El nimero de dos cifras

+ Enfoque “tradicional”: abaco y fichas de colores

= Alternativa: hacemos grupos de diez.
Los materiales, de nuevo fundamentales.

decenas y unidades

S F————

® diez y dos
% S 12 se escribe doce

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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El niUmero de dos cifras
x Bloques de base 10

+ Una alternativa online:
https://apps.mathlearningcenter.org/number-pieces/

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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Algoritmos de la suma

+ ¢Queé algoritmos para la suma son Utiles si creemos que
el aprendizaje de los procedimientos y la comprension de
los conceptos deben trabajarse en paralelo?

+ Primero, lo que no me parece

una buena alternativa. 11

L2 /4
369
943
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Algoritmos de la suma

+ Hay formas muy distintas de presentar el “algoritmo
tradicional”.

Tabla de valor posicional

decenas unidades
dieces unos
() | 00 O 3 7

ey | I I
(rrrrrreery (7
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Actividad

+ Utiliza los bloques de base 10 para representar estos
numeros, Yy calcula estas sumas, haciendo con los
materiales los reagrupamientos (llevadas) necesarios.

47 363
t25 T174
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Algoritmos de la suma
= Y hay algoritmos “alternativos”:

ABN

|II

Estrategias tipo “calculo menta

Una buena recopilacion:
https://twitter.com/ManipulayAprend/status/1611695563027644416

+ Temas para la reflexion: éventajas e inconvenientes? ¢Es
necesario el estudio de un algoritmo “formal”?

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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“De 9 quitamos 3"

“Del 6al 9 van ...” 11213415

x Hay que trabajar los dos significados.

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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Formas de restar

1. Restar contando.
a) restar quitando.
b) contar desde el menor.

2. Restar sin contar.

Fundamental desarrollar estrategias antes de empezar con
el algoritmo tradicional.

+ La conexion con la suma es fundamental.
+ Los nUmeros conectados son una herramienta muy util.

e 3+5=8 8-5=3
AN 5+3=8 8-3=5

This work is licensed under CC BY-NC 4.0


http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/?ref=chooser-v1

Actividad

= Piensa estrategias para calcular 14 - 6 (sin contar).

* Observaciones: - Con materiales manipulativos.
. Restamos quitando (;qué representamos?)

6
14/ 14 — 6 =
¥\ O\
AN 4 2

“Quitar de 10"

14 — 6 =
¥\
4 10 4+4=8

10-6=4
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Algoritmos para la resta

El algoritmo tradicional
(en Espana)

6 4
48

16

+ Una alternativa (ya bastante extendida en nuestras aulas):

5 14 dieces unos
ATy

53 §¥ eaaddaaaad) 9 &

4 8 7

dieces

(rrreey

(rrreey
(rrreey

x Restamos quitando — solo representamos el minuendo.

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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Actividad

«+ Utiliza los bloques de base 10 para calcular estas restas,
haciendo con los materiales los reagrupamientos necesarios.

53 403
18 137
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http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/?ref=chooser-v1

¢Algoritmos alternativos?

« ¢Existe para la resta un analogo de este
algoritmo para la suma?

III

+ Otros algoritmos: ABN, estrategias tipo “calculo menta

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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¢Y el “calculo mental”? (Calculo razonado)

+ Los numeros conectados y la recta numerica vacia son
excelentes herramientas para desarrollar estrategias de

calculo flexible.

+ Estas formas de calcular es fundamental para desarrollar el
sentido numeérico.

« Piensa diferentes estrategias para calcular:
a) 123 +45 C) 145 - 28
b) 98 + 137 d) 203 - 106

This work is licensed under CC BY-NC 4.0


http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/?ref=chooser-v1

En 3.°, el grupo de mil

+ Representar los nuUmeros de 4 cifras con
0s bloques de base 10 empieza a ser
DOCO Manejable.

Es prematuro prescindir de un apoyo en &
la representacion (al menos para .
algunos alumnos).

«+ Las fichas numéricas (number disks) son una buena
alternativa.

BT o TR
X 0
A, 4 1 R

1

https://mathsbot.com/manipulatives/placeValueCounters
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Resolucion de problemas
= Y este problema ... ées de sumar o de restar?

+ Una herramienta muy util: el modelo de barras.

Paula Mario

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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Partes - Total
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Observaciones

+ Para que el modelo sea efectivo hay que introducirlo y
trabajarlo adecuadamente.

+ En el paso de representar las unidades expl “icitamente a
representarlas con una barra hay una abstraccion a la que
hay que prestar la atencion necesaria.

+ En este modelo el alumno se centra en las relaciones, no en
los objetos ni en las cantidades descontextualizadas.

» Los objetos son representados mediante rectangulos, un
rectangulo es un objeto facil de dibujar, de dividir. Util para
representar numeros mas grandes y mostrar relaciones de
proporcionalidad.

This work is licensed under CC BY-NC 4.0


http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/?ref=chooser-v1

Modelo de comparacion

« 43 5 -« ? > 43 5

(a) (b) (C)

«+ Alicia tiene 17 mufecos y Benito tiene 25 muhecos. {Quién
tiene mas munecos? ¢Cuantos mas?

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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Dos etapas, dos modelos

«+ Lucia tiene 43 cromos, que son 9 mas de los que tiene
Juan. éCuantos cromos tienen entre los dos?

+ ¢COmo se podrian resumir estos dos modelos en uno unico?

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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Problemas

1. Jaime tiene 15 euros mas que Lucia y entre los dos tienen
97 euros. ¢Cuanto dinero tiene cada uno?

2. Lisa tiene 128 euros y Pablo tiene 97 euros. Se compraron
dos abrigos iguales, y después de pagar Lisa tenia el doble
de dinero que Pablo. ¢Cuanto les costo el abrigo?

x Curso introductorio sobre el modelo de barras (en abierto):

https://sites.google.com/view/modelodebarras/home

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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Dificultades en la resolucion de problemas

Enunciado
'\/ (Lectura)
Lectura > ‘
(Descodificacion)
Basqueda de relaciones
entre los datos del
'\/ problema
Comprensién > ‘

T Elaboracién de un

esquema/representacion
\/ mental del problema

— |

Transformaciéon

e e Transformacién

en un modelo

[ et | matematico

Procedimiento > ‘

TR Implementacién: busqueda de

soluciones de acuerdo con el

\/ modelo matematico creado

Codificacion S ‘

\/ Solucién: conexién de la

solucién final encontrada | —
con los datos del problema

Figura 2.2: Jerarquia de errores de Newman integrada con las fases de resolucién de
problemas.

Arantzazu Fraile Rey: El desarrollo de actitudes valiosas para la resolucion de
problemas en Educacion Primaria. Tesis Doctoral. Universidad de Alcala
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La multiplicacion

+ En la imagen vemos 4 + 4 + 4 puntos. ¢Cdmo escribes esa
suma repetida en forma de multiplicacion?

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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Las tablas de multiplicar

+ La tabla del 2 si escribimos
2+2+2=2x13

(dos multiplicado por tres)

* La tabla del 2 si escribimos
2+2+2=3x2

(tres veces dos)

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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Veces ~ Multiplicado por
«+ A nivel internacional, no hay mayor "1a clara.

+ Controversia en el periodico.
éPor qué no es lo mismo 5 x 3 que 3 x 5?

http://verne.elpais.com/verne/2015/10/31/articulo/1446292466

+ La ventaja de usar “veces”: inmediato de entender.

+ Pero, 0jo: “veces" y las tablas de multiplicar.

+ Lo mas importante: evitar contradicciones.
¢El doble de 67

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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Aprendizaje comprensivo < Memorizacion

1

2 =2

N
Il

10

5

1 grupo de 2 es 2
1vez2es?2

grupos de 2 son 4
2 veces 2son 4

grupos de 2 son 6
3 veces 2 son 6

grupos de 2 son 8
4 veces 2 son 8

grupos de 2 son 10
5 veces 2 son 10

= ¢Aprender de memoria 0 aprender con la memoria?

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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Modelos de la multiplicacion

1. Suma repetida.

3x4=4+4+4
tres grupos de cuatro
tres veces cuatro

«+ Es el significado mas adecuado para la introduccion de la
multiplicacion.
o Intuitivo
. conexion con la suma, ya conocida
- también util en las matematicas mas avanzadas.

En el algebra, 2x

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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Modelos de la multiplicacion
2. Modelo de area.

4 x 7

] x4

/

a) Muy util para entender varias propiedades de la
multiplicacion.
b) Conexion con la geometria.

This work is licensed under CC BY-NC 4.0


http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/?ref=chooser-v1

Modelos de la multiplicacion
3. Modelo de proporcionalidad, escalado.

Multiplicado por: si leemos 5 x 2 como
“cinco multiplicado por dos”, équé significa?

a) Conexion con la division: multiplicar por 3,
operacion inversa a dividir entre 3.

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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Modelos de la multiplicacion
4, Modelo combinatorio.

Si tengo 3 pantalones y 4 camisetas, éde cuantas formas
distintas puedo vestirme?

a) Es un modelo importante en resolucion de problemas y
con varias aplicaciones.

b) Accesible a los alumnos desde el principio de primaria.
c) Poco trabajado en Espana.

This work is licensed under CC BY-NC 4.0
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Problemas

«+ Si tengo 3 pantalones, 4 camisetas y 2 gorras, éde cuantas
formas distintas puedo vestirme?

«+ ¢éCuantos numeros de 3 cifras empiezan por una cifra
impar, son multiplos de 5 y no son multiplos de 3?

+ En una matricula de un coche, équé es mas probable, que
haya alguna cifra repetida, o que todas las cifras sean
distintas?
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Propiedades de la multiplicacion
+ Conmutativa

+ 0jo: no es nada intuitivo que 4 veces 7 sea igual que
/ veces 4 ....

DE @DE e
DRE@EDE Twtnrns

+ Modelo de area.
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Propiedades de la multiplicacion
+ Propiedad distributiva

+ ¢Qué sentido tiene en primaria?

+ En los libros de texto ...

7%x(3+5) = 7x3+7x5
\/ \/ N/
7 X8 21 + 35

\/ N/
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Propiedad distributiva

x Fundamental para:
i) manipulaciones algebraicas: 2(x+3) =2x+6

ii) calculo natural (pensado, mental):
12 x 7 =

iii) algoritmo tradicional (y otras variantes) de la
multiplicacion.
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Una ultima propiedad

« Propiedad asociativa: a x (b x ¢) = (a x b) x c

5
J L L LS

A

3 A 2 x(3x5)=(2x%x3)x5
e
2

+ Un ejemplo en forma de problema de primaria: Tenemos
dos sacos, en cada saco hay tres bolsas, y en cada bolsa
hay cuatro caramelos. éCuantos caramelos hay en total?
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Hacia el algoritmo de la multiplicacion

+ Una cuestion previa: 29 x 10 = 290
éPor que?

x Los materiales (en particular, los bloques de base 10)
siguen siendo muy utiles.

3 X 24 =

O O
O O
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El modelo de area

+ Una excelente ayuda para la comprension de las
propiedades y para la introduccion del algoritmo.

6x17 =6x104+6 x 7
6
10 7
1 7
x 6
4 2
+ 6 0
1 0 2
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Algoritmos de la multiplicacion
+ &Y si queremos multiplicar por un numero de dos cifras?

+ Una idea: usar el modelo de area.
(El v "ideo enlazado es de la Khan Academy.)

S8 7 (80+7) x (20 + 5) =
x 2 5
35 < 80 e 7 >
4 0 0 A
1 4 0 20
+ 1 6 0 O
2 1 7 5 5
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Algoritmos de la multiplicacion

El tradicional Productos
explicado parciales
8 7
8 7 x 2 5
x 2 5 3 5
4 35 4 0 0
+17 410 1 4 0
5 4 7 5 + 1 6 0 O
2 1 7 5
-« 80 —~7—
A
20
l
5
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Problema (3° Primaria)

+ Nos dicen que Juan pesa el triple que su perro, y que entre
los dos pesan 68 kg. ¢Cuanto pesa cada uno?
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La division
= “Dividir es repartir”.  ¢Siempre?

1) Luis lleva 20 caramelos al colegio y quiere repartirlos
entre 4 amigos. ¢Cuantos caramelos le da a cada amigo?

2) Luis tiene 20 caramelos y hace bolsas con 4 caramelos.
¢Cuantas bolsas puede hacer?

20+-4 =5

+ El segundo significado es la division de agrupamiento.

Tiene el sentido de “hacer grupos iguales”.
(No se trabaja lo suficiente en nuestras aulas).
Relacion con medida: écuantas veces “cabe” 4 en 207?

This work is licensed under CC BY-NC 4.0


http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/?ref=chooser-v1

Inventa dos problemas

camisetas

96 euros 16

+ En uno de ellos, la division debe tener sentido de reparto;
en el otro, de hacer grupos.
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La division - Dos significados
= Varias formas de distinguirlas:

i) piensa en como resolveria el problema una persona sin
conocimientos matematicos.

ii) piensa en las unidades del cociente.

iii) traduce la division a una multiplicacion
(leyendo “x"” como “grupos de").
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Introduccion a la division

+ Con los puntos de las figuras:
1. Haz dos grupos iguales.
2. Haz grupos de dos.

1

O
O
O

© O O
QQQO
O

o O
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Multiplicacion y division
+ Es importante trabajar la relacion entre multiplicacion y
division, como operaciones inversas.

@ @ @ 2a) Haz 4 grupos iguales. éDe qué tamafio
e es cada grupo? (Reparto)
©66 12 +4=3 < 12=4gruposde 3
- W W

- o b) Haz grupos de 4. éCuantos grupos
salen? (Agrupacion)

12 +4 =3 < 12 =3 grupos de 4
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Division: el procedimiento y su interpretacion

* E I e rror m a, S frec u e nte e n II) Para celebrar mi cumpleafios nos vamos de excursion al zoo, queremos ir

17 amigos, nos llevardn nuestras mamds en sus coches con asientos para
cuatro de nosotros, ;cudntos coches serdn necesarios para tramportdmos"

nuestras aulas: nos Se necesitan i coches

. b M Sobrl un MNO '
centramos en el algoritmo, : & m f 2 5“

y nos olvidamos de darle REZ X3 5
significado.

+ Un ejemplo de pregunta de TIMSS (4° de primaria)

La pintura viene en latas de 5 litros. Santi necesita 37 litros de pintura. ¢Cuantas latas debe comprar?

5)
6
7

8
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Introduccion de la division

1 Agrupa las monedas de la figura,
para repartirlas por igual entre
los tres amigos.

12:3=4

e) Con los caramelos de la figura, G G QN G
hacemos bolsas con 4 caramelos S R e
cada una. 3TX 9% IR 9%

. a2 A IR IS
Necesitamos bolsas D6 DG DO D&e

12:4=13
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Division con resto

+ Division entera (con resto, o euclidea)

Dados dos numeros naturales D (dividendo) y d (divisor),
existen unos unicos numeros naturales c (cociente) y r
(resto) tales que

D=cxd+r y OLZr<d

+ Idea de cualquier algoritmo de division:

Aproximar por defecto el dividendo por multiplos del
divisor. 38 = x 3 +

grupos vy
de sobran
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D=cxd+r D=dxc+H+r
(1) 142 + 9 — cociente 15, resto 7 Notacion:

(2) 142=15%x9+7 142 + 9 =15R7

(2) (sobre todo con la verbalizacion adecuada) ayuda a
entender el significado de la division (y de sus resultados, el
cociente y el resto)

+ ¢Que dia de la semana sera dentro de un aho? éPor qué?

+ Problema: Un astronauta empezo su viaje un martes a las
9 de la manana. Si el viaje duro 115 horas, équé diay a
qué hora aterrizo?
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Introduccion del algoritmo
+ Con 17 caramelos hacemos

+ Repartimos 17 caramelos

entre 3 amigos.

1. écuantos caramelos le
damos a cada amigo?
2. écuantos caramelos

sobran?
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bolsas de 3 caramelos.

1. écuantas bolsas salen?

2. écuantos caramelos
sobran?

3 oloe| eo|e
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Algoritmo de la division: introduccion

+ También aqui debemos apoyarnos en los materiales, al
principio.

+ Queremos hacer la division 64 =+ 2. CCCCCCTEeed

¢Como la interpretamos? eaaadaaaas)

+ &Y si queremos hacer la division 52 + 47
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Divisiones en Primaria — Singapur

q
© LIIE] _i 1 84 | 7
2..'r6480D 312
L 08
L - _7
o T 14
L} 14
= 0

«+ Los divisores de dos (o mas) cifras han desaparecido del
curriculo (ya hace algunos anos).
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Algoritmos de division
= Algoritmo tradicional: dos versiones.

Algoritmo “extendido” Algorltmo. L_ISU?I
(“comprimido”)
—4 6 2 7 1 8 0 27
1 8 O 1 9
-1 6 1
1 9
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¢ Otros algoritmos?

ABN

+ Basado en las descomposiciones de numeros:

17 = 3

Algoritmo de los “cocientes parciales”

107 - 8
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Ejercicio
+ Haz estos calculos con los algoritmos indicados:
i) 147 + 6, descomponiendo y con cocientes parciales.

ii) 1427 + 26, con cocientes parciales.
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Cocientes parciales
x Ya en nuestras aulas (y provocando debate)

https://x.com/pbeltranp/status/17288976495990010597s=20
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Un problema ¢de 5.°7

«+ Alicia tiene el triple de dinero que Benito, y Luc "1a tiene 16
euros mas que Benito. Si entre los tres tienen 186 euros,
dcuanto dinero tiene cada uno?
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La calculadora (y otros dispositivos)
+ Esta en el curriculo, y habria que integrarla en el aula.

aunque solo sea para que no ocurra esto:
https://www.youtube.com/watch?v=zclITKd4ivQ

+ Usa tu calculadora para averiguar tu ‘indice de masa

corporal.
INDICE DE MASA CORPORAL
(La estatura es en metros) kilos

estatura x estatura

+ Dos aspectos distintos:

(1) su uso para hacer operaciones “complicadas”, o para
comprobar resultados.

(2) su utilidad en el diseno de actividades de aprendizaje.
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Un ejemplo de actividad de aprendizaje
= Calculadoras estropeadas.

»
» 0 A A o

(2 and 3§ 3 and 4] m 5 and 2l More Calculator Activities

Use the keys on this broken calculator to make the totals from 1 to 20. Five has already

been done as an example, see below.

https://www.transum.org/Software/SW/Starter of the_day/Students/Broken_Calculator.asp
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